Zasady wyznaczania pasow stuiebnosci dla linii energetycznych
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1. Wprowadzenie

Od kilku lat systematycznie wzrasta liczba zlecen sadowych dotyczacych okreslenia
szeroko$ci paséw stuzebnos$ci przesyhu. Pojecie stuzebnosci przesyhu jest stosunkowo mtlode,
bo zostato wprowadzone do polskiego ustawodawstwa (Kodeks cywilny) dopiero w 2008 r.

Poniewaz szeroko$¢ paséw stuzebnosci nie jest okreslona zadnymi obowigzujacymi
przepisami i normami, istnieje duza dowolno$¢ i znaczna rozbieznos$¢ propozycji w zakresie
szerokosci pasow stuzebnosci podawanych w Wytycznych Spotek Dystrybucyjnych oraz w
opiniach biegtych sadowych.

W referacie przedstawiono podstawowe pojecia i definicje zwigzane z pasami
stuzebnosci elektroenergetycznych linii napowietrznych i kablowych, zalecenia Wytycznych
Spotek Dystrybucyjnych dotyczace paséw shuzebnosci, przyktady podej$cia bieglych
sagdowych do tematu sluzebno$ci przesylu oraz propozycje zasad wyznaczania szerokosci
pasow stuzebnos$ci, uwazane za racjonalne przez autora niniejszego referatu.

2. Pojecia i definicje dotyczace linii elektroenergetycznych
Z elektroenergetycznymi liniami napowietrznymi i kablowymi wiaza si¢ pojgcia:
— pasa zajetosci linii,

— pasa stuzebnosci/pasa stuzebnego,
— pasa ochronnego.

Sa one pokazane w sposob pogladowy na rys. 1.
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Rys. 1. Pojecia pasa zajgtosci, pasa stuzebno$ci i pasa ochronnego
dla linii napowietrznej (a) i kablowej (b).

Nalezy zwréci¢ uwage, ze poje¢ tych nie wprowadzaja i nie definiujg normy okreslajace
wymagania dla linii napowietrznych (PN-E-05100:1998, PN-EN 50423-1:2007), PN-EN
50341-1:2005 i N-SEP-003:2003) oraz dla linii kablowych (PN-76/E-05125 i N-SEP-004).
Kazde z podanych poje¢ odnosi si¢ do czegos$ innego, a czesto pojecia te sg blednie stosowane
zamiennie. Tak wigc mylenie pojgcia pasa ochronnego z pojeciem pasa stluzebnosci spotykane
jest czgsto, nawet w opiniach sporzadzanych przez biegtych dla potrzeb sadu.

Ponizej przestawione zostang pokrotce definicje 1 charakterystyka podanych wyzej pojec:

Pas_zajetosci_linii, zwany tez szerokoscig linii elektroenergetycznej napowietrznej lub

kablowej, oznacza si¢ jako poziomg odleglto$¢ rzutow pionowych skrajnych przewodow
roboczych/fazowych linii napowietrznej lub pozioma odlegtos¢ rzutow pionowych skrajnych
kabli utozonych w ziemi.
Pas zajetosci linii napowietrznej zalezy od wielu czynnikow, w tym w szczegdlnosci od
napigcia znamionowego linii, liczby toréw linii, uktadu przewodow na slupie i rodzaju
przewodow (gote lub izolowane).
W przypadku linii kablowych pas zajeto$ci linii zalezy od napigcia znamionowego, rodzaju
kabli (1-zytowe lub wielozytowe), liczby utozonych rownolegle kabli i odlegtosci pomigdzy
nimi.
Napowietrzne linie elektroenergetyczne sg projektowane i budowane w oparciu o rozwigzania
typowe podane w katalogach linii napowietrznych okreslonego poziomu napigcia.
I tak dla linii napowietrznych niskiego napigcia (do 1kV) szeroko$¢ pasa zajetosci linii 1-
torowej wynosi:
— dla linii z przewodami roboczymi gotymi:
o w uktadzie ptaskim — 1,2m,
o w ukfadzie naprzemianlegtym lub prostokatnym — 0,6-0,8 m



— dla linii z przewodami izolowanymi (AsXSn) szeroko$¢ pasa zajetosci jest rowna
srednicy przewodu i wynosi od 14 do 40 mm.
Dla linii napowietrznych SN (15kV) szeroko$¢ pasa zajetosci wynosi:
— dla linii z przewodami gotymi od 2,6m do 4m, w zaleznosci od uktadu przewodow na
stupie,
— dla linii z przewodami niepetnoizolowanymi (linie typu PAS) o poziomym uktadzie
przewodow — 0,8 m.
Dla linii napowietrznych WN 110kV szeroko$¢ pasa zajetosci w zaleznosci od liczby torow i
typu stlupa wynosi:
— dlalinii 1-torowych - 0d (4-8) mdo (5,7-13) m,
— dla linii 2-torowych - od (3,7-11,8) m do (4,5-17,7) m.

W  przypadku elektroenergetycznych linii  kablowych niskiego napigcia (do 1kV)
zbudowanych z kabli wielozytowych (4- lub 5- Zylowych) szerokos$¢ pasa zajetosci jest rOwna
$redniej kabla i wynosi od 2,5 cm do 8 cm, natomiast dla linii kablowych zbudowanych z
kabli 1-zytowych od 17,5 cm do 35 cm.
Dla linii kablowych SN (15kV) szeroko$¢ pasa zajetosci wynosi:

— dla kabli 3-zytlowych (tradycyjnych) — 8-10 cm,

— dlakabli 1-zytowych - 25-50 cm.

W przypadku linii kablowych WN (110kV) szeroko$¢ pasa zajgtosci wynosi:
— dla linii 1-torowych - 0d 20 cm do 50 cm,
— dla linii 2-torowych - 0d 80 cm do 140 cm.

Pas _stuiebnosci, zwany tez pasem stuzebnym, jest pojeciem stosunkowo nowym, oznacza
powierzchni¢ wzdtuz linii ,konieczng dla wilasciwego korzystania z urzadzen”. Pas ten
nazywany jest tez przez wlascicieli  sieci  pasem  eksploatacyjnym  lub
technicznym/technologicznym.

Szerokos¢ tego pasa powinna by¢ przyjeta w taki sposob, aby zapewni¢ prawidlowy,

nieskrepowany dostep dla wykonywania czynno$ci eksploatacyjnych, tj. ogledzin,
przegladdw, niezbednych napraw, przegladoéw i konserwacji oraz do usuwania awarii.
Szeroko$¢ pasa stuzebnosci nie wynika wprost z obowiazujacych przepiséw prawnych lub
norm. Wystepuje tu kolizja interesow wiasciciela linii, czyli zarzadcy sieci, ktoremu zalezy,
aby szeroko$¢ tego pasa byla jak najmniejsza, i wiasciciela lub wieczystego uzytkownika
nieruchomosci, ktoremu zalezy zwykle na jak najszerszym pasie stuzebnosci.

Nalezy wskaza¢ na bardzo matlg czestotliwos¢ prac eksploatacyjnych zwigzanych z
wykonywaniem stuzebno$ci oraz niska awaryjno$¢ obiektow sieciowych, a wiec rzadko
wystepujacy wymog przeprowadzania remontdéw i1 przebudow.

Czesto w praktyce pojecie ,,pasa shuzebnosci” jest zastgpowane pojeciem ,,pasa ochronnego”,
cho¢ sa to zupeknie inne pojecia i nie moga by¢ stosowane zamiennie.

Pas ochronny linii jest to pas o szerokosci wigkszej niz pas zajgtosci, a wigc o szerokosci
przekraczajacej szerokos¢ linii napowietrznej.

Pojecie to uwzglednia potrzebe zachowania bezpiecznych odstgpow izolacyjnych bedacych
pod napigciem przewodow fazowych linii od innych obiektéw (np. budynkéw, rurociggow,




drog kotowych i kolejowych) oraz w przypadku wyzszych napi¢¢ koniecznos¢ zapewnienia
ograniczenia pola elektromagnetycznego do poziomu dopuszczalnego.

Pas ochronny linii okre$la szeroko$¢ pasa wzdhuz linii, w ktérym istniejg istotne ograniczenia
dla jego wykorzystania, odnoszace si¢ na przyktad do lokalizowania obiektow budowlanych
w sasiedztwie linii.

Szerokos¢ pasa ochronnego jest ustalana indywidualnie dla danej linii przy uwzglednieniu
wymagan podanych w normach oraz danych konstrukcyjnych linii.

Jest to pojecie nie majgce nic wspdlnego z pojeciem pasa stuzebnosci, wiec przyjmowanie
szerokosci pasa stuzebno$ci odpowiadajacej szeroko$ci pasa ochronnego jest niewlasciwe.

Ponizej podane =zostang zasady okreslenia szerokos$ci paséw ochronnych dla linii

napowietrznych do 1kV i SN 15kV, w odniesieniu do ktérych mozna nie uwzgledniaé

wymagan wynikajacych z potrzeby ograniczenia pola elektromagnetycznego.

Norma PN-E-05100-1:1998 ,Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i

budowa. Czg$¢ 1. Linie pradu przemiennego z przewodami roboczymi gotymi” okreslajaca

wymagania dla linii napowietrznych niskiego napigcia (do 1kV) wprowadzita wymog, aby

odlegtos¢ przewodu fazowego linii do 1 kV przy najwickszym zwisie normalnym albo w

temperaturze —25'C wynosita co najmniej:

— 1m —odkazdej trudno dostgpnej czesci budynku, konstrukeji i krawedzi dachu,

— 2,5m —od tatwo dostepnej czesci budynku w kierunku pionowym w gore,

— 1,5m —w kierunku pionowym w dot i poziomym — od kazdej tatwo dostepnej czesci

budynku, np.: parapetu okna, podtogi balkonu.

Wedlug tej samej normy odlegtos¢ przewodu fazowego linii napowietrznej od kazdego

punktu korony drzew przy bezwietrznej pogodzie i zwisie normalnym dla linii 0 napigciu do

1 kV powinna wynosi¢ co najmnie;j:

— 1mlub

— 2 m w przypadku zblizenia przewodoéw do drzew owocowych lub ozdobnych
podlegajacych przycinaniu.

Podane wyzej przykladowe wymagania normy PN-E-05100-1:1998 pozwalaja na

wyznaczenie strefy ochronnej dla linii niskiego napigcia, ktorej szeroko$¢ jest rowna

podwojonej warto$ci podanych odlegtosci poziomych, powiekszonej o szeroko$¢ pasa

zajgtosci.

Przyktadowo: w przypadku budynku usytuowanego w sasiedztwie linii do 1 kV dla ukladu

naprzemianlegltego i prostokatnego przewodow i w przypadku niewystgpowania tatwo

dostgpnych czesci budynku szerokos$¢ pasa ochronnego wynosi (2 x 1 m + 0,6 m) czyli 2,6 m.
Dla linii napowietrznych o napigciu znamionowym powyzej 1kV podana wyzej norma

PN-E-05100-1:1998 wprowadzata wymaganie, aby:

- odlegtosci pionowe przewodow linii elektroenergetycznej w przypadku skrzyzowania

z budynkiem przy najwigkszym zwisie normalnym byty nie mniejsze od:

e 5+ U/150 [m] — od tatwo dostepne;j i tatwo zapalnej czesci
budynku,



e 3,5+ U/150 [m] — od trudno dostepnej i trudno zapalnej
czesci budynku.

Dla linii o napieciu 15 kV odleglosci te wynoszg odpowiednio co najmniej: 5,1 mi 3,6 m.

— bezpieczna odleglos¢ pozioma przewodu nieuziemionego od budynku w przypadku
zblizenia powinna wynosi¢ co najmniej:

a) przy bezwietrznej pogodzie:

o 1+ E + % [M] — od kazdej trudno doste¢pnej czgsci budynku
oraz od krawedzi dachu,
o 2+ % + % [M] — od kazdej tatwo dostepnej czgsci budynku;
W powyzszych wzorach:

b — oznacza odlegto$¢ miedzy przewodami linii w m,
U — oznacza napigcie znamionowe linii w kV.

b) przy wietrze:
e 1+_——[m], czyli 1,1 m dla linii o napicciu 15 kV.

- odlegtos¢ przewodu nieuziemionego linii napowietrznej od kazdego punktu korony
drzewa przy bezwietrznej pogodzie oraz zwisie normalnym powinna wynosi¢ co
najmniej:

e 25+ U/150 +s[m]

gdzie: U — napiecie znamionowe linii, w kV,
s — wielkos$¢ przyrostu pigcioletniego, wlasciwego dla
gatunku drzewa w m.

Z kolei norma N-SEP-E-003 ,,Elektroenergetyczne linie napowietrzne” okresla wymagania
dotyczace projektowania i budowy linii napowietrznych z przewodami izolowanymi.

W przypadku skrzyzowania i zbliZzenia linii z przewodami niepetnoizolowanymi z budynkami
nalezy stosowac postanowienia zawarte w PN-E-05100:1998. Dla linii z przewodami
petnoizolowanymi do 1kV najmniejsza dopuszczalna odleglo$¢ powinna wynosic:

- od trudno dostgpnej czesci budynku — 0,2 m,

- od balkonu, tarasu i otworu okiennego - 1m.

Odleglos¢ przewodow linii izolowanej od pni 1 konarow drzew powinna wynosi¢ co najmniej:
- 0,5 m dla linii z przewodami petnoizolowanymi,
- 1m dla linii z przewodami niepetnoizolowanymi.



W przypadku elektroenergetycznych linii kablowych przy okreslaniu szerokosci pasa
ochronnego nalezy uwzgledni¢ wymagania normy N-SEP-E-004:2014 Elektroenergetyczne
linie kablowe.

Norma ta stawia wymaganie, aby najmniejsza dopuszczalna odlegto$¢ pozioma kabli o
napigciu do 30kV, utozonych bezposrednio w ziemi, od $cian budynkéw i budowli wynosita
2m.

Podane wyzej wymagania dotycza okreslania szeroko$ci pasa ochronnego, a wiec pasa, W
obregbie ktorego wiasciciele nieruchomosci gruntowych muszg liczy¢ si¢ z ograniczeniami
dotyczacymi lokalizowania budynkow lub sadzenia drzew, ze wzgledu na konieczno$¢
spelnienia wymagan norm odno$nie odlegtosci pionowych i poziomych.

Pojecie pasa ochronnego nie ma nic wspolnego z pojeciem pasa stuzebnosci, wigc
przyjmowanie szerokos$ci pasa stuzebnosci odpowiadajacej szerokosci pasa ochronnego jest
niewlasciwe.

3. Zalecenia Wytycznych Spélek Dystrybucyjnych dotyczace pasow stuzebnosci

Stuzebno$¢ przesylu zostala wprowadzona do polskiego prawodawstwa dopiero w sierpniu
2008 r. W art. 305 Kodeksu cywilnego okreslono, ze pas stuzebny to pas konieczny do
wlasciwego korzystania z urzadzen. Jest to pas umozliwiajacy wiascicielowi linii
elektroenergetycznej lub firmie prowadzacej prace na zlecenie wlasciciela linii dostep do linii
dla wykonywania normalnych czynnosci eksploatacyjnych 1 do usuwania skutkow awarii.
Instrukcje  szczegotowe eksploatacji  linii  elektroenergetycznych, obowigzujace w
poszczegolnych spotkach dystrybucyjnych, okreslaja zasady wykonywania czynno$ci
majacych na celu utrzymanie nalezytego stanu technicznego linii, a wigc dla zapewnienia
wymagane] niezawodnos$ci linii, bezpieczenstwa obstugi 1 otoczenia oraz optymalnej
zywotno$ci linii. Nalezg do nich w szczegdlnosci: ogledziny, przeglady, konserwacje i
naprawy, remonty, pomiary eksploatacyjne oraz prace dorazne. Istotne znaczenie maj3 tez
czynnosci zwigzane z likwidacjg zaktocen 1 usuwaniem awarii. Wszystkie wymienione
czynnosci zapewniajace prawidtowa eksploatacje sieci, czyli jej prawidlowe wykorzystanie,
wymagaja zapewnienia nieograniczonego dostepu do linii, ktdra przebiega przez dzialki,
bedace wlasnoscig lub w wieczystym uzytkowaniu innego podmiotu. Dostepnos$¢ taka ma
stanowi¢ pas stuzebno$ci, czyli pas w osi linii, ktéry moga wykorzystywaé stuzby
eksploatacyjne  wlasciciela  eksploatujacego  linie do  wykonywania  czynnosci
eksploatacyjnych.

Doswiadczenia z eksploatacji linii napowietrznych 110 kV wskazujg rowniez, ze do rzadkosci
nalezg prace zwigzane z usuwaniem awarii elementow linii, ktorych czestotliwos¢ mozna
szacowac¢ na kilka do kilkunastu lat.

Roéwniez prace zwigzane z przebudowa/modernizacja linii wynikajace z technicznego lub
rzeczywistego zestarzenia elementéw sieci, jakkolwiek obejmuja szerszy zakres prac, sa
realizowane w odstepach co najmniej 25 - 30—letnich.



Szerokos¢ pasa stuzebnosci dla linii napowietrznych powinna by¢ ustalona przez spoike
dystrybucyjna, ktora powinna by¢ najlepiej zorientowana, jaki pas gruntu jest jej konieczny
dla prowadzenia eksploatacji linii. Nie ma tu jednak dotad wypracowanych regul, ktore
mozna by uznaé za ogdlnie przyjete i racjonalne.
Zalecenia zawarte w wytycznych roznych spotek dystrybucyjnych réznig si¢ od siebie.
Przyktadowo ENERGA Operator zaleca szerokos$¢ pasa stuzebnosci przesytu ustali¢
zgodnie ze wzorem:

S=B+2 x(2,5+Un/150)
w ktorym:

B — oznacza szeroko$¢ linii, czyli odlegto$¢ mierzong miedzy skrajnymi

przewodami linii, w m,

Un — napi¢cie znamionowe linii, w kV.
Dla linii 15 kV oznacza to, ze pas stuzebnosci tworzy powierzchnia pomigdzy skrajnymi
przewodami wraz z pasami po obu stronach przewodow skrajnych o szerokosci po 2,60 m.

Spotka PGE Dystrybucja dla linii napowietrznych SN z przewodami gotymi zaleca
wyznaczanie pasa shuzebno$ci, jako powierzchni pomiedzy skrajnymi przewodami linii
poszerzonej 0 2—-metrowe pasy z kazdej strony przewodow skrajnych, z czego wynika, ze
szerokos$¢ tego pasa jest o 1,20 m mniejsza od szerokosci proponowanej przez ENERGA
Operator.

Wytyczne  TAURON Dystrybucja S.A. zalecajg dla linii napowietrznych 15 kV
przyjmowanie szerokosci pasa zaj¢toSci wyliczonego na podstawie odlegto$ci pomigdzy
rzutami poziomymi skrajnych przewodow oraz odlegtosci elektrycznej Der 0d skrajnego
przewodu, ktora dla linii 15 kV wynosi 0,2 m. Wytyczne TAURON Dystrybucja okreslaja
ponadto sposob okreslenia powierzchni terenu zajmowanego przez shupy linii WN, liczonej
jako pas faktycznie zajety plus dodatkowa odrgbna powierzchnia o szerokosci 2 metry,
liczona od obrysu stupa.

We wszystkich wymienionych wyzej spotkach przyjeto zasadg, ze szerokos¢ pasa stuzebnosci
dla linii 15 kV jest sumg szerokosci pasa zajetosci linii i pasdéw o zréznicowanej szerokosSci
(od 0,2 m do 2,6 m) na zewnatrz pasa zajgtosci.

Nie wypracowano dotychczas jednolitych, racjonalnych regul wyznaczania szeroko$ci pasow
stuzebnosci linii energetycznych, poszczegolne spotki dystrybucyjne zalecajg rozne sposoby i

zasady.

4. Przvkladyv podejscia bieglych sadowych

W swojej praktyce biegltego sadowego w zakresie elektroenergetyki zetknatem si¢ z réznym
podejsciem bieglych do okreslenia szerokosci paséw shuzebnosci linii energetycznych.
Ponizej przedstawione zostang propozycje wyznaczenia szeroko$ci pasa stuzebnosci dla linii
napowietrznych SN 15kV (20kV) z przewodami gotymi w ukladzie ptaskim przedstawione w
opiniach trzech biegtych sadowych, elektrykow spoza Krakowa.



Biegly SO w Warszawie:
W opinii dla SR w Sieradzu z 10.10.2012 r. okreslit szeroko$¢ pasa stuzebnosci na 15 m, czyli
po 7,5m od osi linii.
W opinii tej nie zostato podane uzasadnienie tej szerokosci.
Ten sam biegly w opinii dla SR w Jeleniej Gorze z 19.08.2013 r. dla linii 20 kV okreslit
szeroko$¢ pasa stuzebnosci na 12,56 m, przy czym postuzyt si¢ tym razem zalezno$cig na
szerokos¢ pasa od wycinki drzew owocowych:
S=B+2:(2,5 +Un/ 150 +s+1) [m]
w ktorym:

B - szerokos¢ pasa zajetosci linii w m,

s - wielko$¢ 5-letniego przyrostu drzew w m,

1 - dlugos$¢ narzedzi ogrodniczych w m.

Obliczenia wg ww. wzoru dla linii 15 kV daja:

S=3,8 +2:(2,5+15/150+1,25+1) =125 m

S=3,8m+2:485=125m

Biegly nie uzasadnia, czym kierowal si¢ przy okreslaniu pasa shuzebnosci, wskazujac na

konieczno$¢ dostepu do linii, w tym wjazdu ciezkiego sprzetu na nieruchomos$¢ obcigzong
stuzebno$cia przesytu.

Biegly SO w Swidnicy W opinii z lutego 2013 r. dla linii napowietrznej 20 kV (B=3,7 m)
kierujac si¢ ta sama zaleznos$cia przyjat:

S=3,7+2-(2,5+20/150+3)

S=3,7m +2:5,63m = 14,96 m

Biegly SO w_ Tarnowie w opinii z 06.05.2013 r. moéwi o pasie ochronnym (pasie
technicznym, pasie ograniczonego uzytkowania!), okreslajac jego szeroko$¢ ze wzoru:
S=B+2-Zp

gdzie: Zp - minimalna odlegto$¢ zblizeniowa przewodéw do obiektu wg wzoru Zp =
2,5+Un/150+s

Dla linii 15 kV (B=3,8 m)
S=3,8+2-(2,5+15/150+0,45)=9,9 m
$=3,8m+2-3,05 m = 9,9 m

Szeroko$ci pasow shuzebnosci proponowane w opiniach przytoczonych wyzej znacznie
przekraczajg szerokos$¢ tych pasoéw zalecane w wytycznych spotek dystrybucyjnych i mozna
je kojarzy¢ raczej z pojeciem pasow ochronnych.

5. Propozycje autora w zakresie szerokosci pasow sluzebnosci

Pas stuzebnosci przesytu linii powinien umozliwiac:
- nieskrgpowany dostgp do linii dla prowadzenia czynnosci eksploatacyjnych
(ogledziny, pomiary, przeglady, remonty),



— przejazd pojazdow, podnos$nikéw, koparek,

- opuszczenie przewodoOw na ziemig,

- wykonanie wykopu i odtozenie ziemi z wykopu,
- usuwanie awarii,

- dokonanie przebudowy i modernizacji linii.

Jako racjonalne wydaje si¢ przyjmowanie, zeby szerokos$¢ pasa stuzebnosci (S) byta wicksza
od szeroko$ci pasa zajetosci (B) oraz aby byla ona mniejsza od szerokosci pasa ochronnego
(P), czyli aby speiniona byta zaleznos¢:
B < S<P

Zasada ta jest w pelni uzasadniona dla elektroenergetycznych linii kablowych o matej
szeroko$ci pasa zajgtosci oraz dla linii napowietrznych niskiego i1 S$redniego napigcia.
Dyskusyjne jest natomiast stosowanie tej zasady dla linii WN np. 110kV, dla ktorych
szerokos¢ pasa zajetosci sigga do 18 m.

Na podstawie analizy zapisow Wytycznych, doswiadczenia z wieloletniej praktyki biegtego
sadowego autor przedstawia ponizej propozycje zasad wyznaczania szerokos$ci pasoOw
stuzebnosci dla linii elektroenergetycznych:

Dla linii kablowych: Dla linii napowietrznych:
L.nn S=B+2-0,75 m S=B+2:-1m
L. SN S=B+2-1,0 m S=B+2-1,5 m
L. 110kV S=B+2-1,5m S=B+2:2m

W powyzej podanych wzorach B jest szeroko$cig pasa zajetosci linii.

Dla linii kablowych minimalne szerokosci pasow stuzebnosci wynosityby od 1,5 m (dla I.nn)
do 3,2 m (dlal. 1-tor. 110 kV).

Dla linii napowietrznych szerokosci pasow shuzebnosci wynosityby od 2,0 m(dla I. izol. nn)
do 8 m (dla linii 1-tor. 110 kV).

6. Whnioski koncowe

Na podstawie przedstawionych rozwazan mozna sformutowac nastepujace wnioski konicowe:

1. Istnieje duza dowolno$¢ okre§lania szerokosci pasow stuzebno$ci przez Spotki
dystrybucyjne i bieglych sadowych.

2. Wskazane jest opracowanie racjonalnych i ogdlnie obowigzujacych wytycznych w
tym zakresie.

3. Jako racjonalne nalezy uzna¢, ze podane w referacie propozycje szerokosci pasow
stuzebno$ci wigzace t¢ szerokos$¢ z waznoscig linii (Un) 1 rodzajem wykonania.
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